

Секция «Юриспруденция»

Что есть право наций на самоопределение

Гулина Елена Владимировна

Студент

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Институт истории и международных отношений, Саратов, Россия

E-mail: gouлина-ev@yandex.ru

Толкование права народов на самоопределение вносит разлад в мировое сообщество.

В Уставе ООН одной из её целей провозглашается развитие «дружественных отношений между нациями» на основе самоопределения народов [9]. В 1960г. в Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам закреплено, что все народы имеют право на самоопределение и могут устанавливать свой политический статус и осуществлять экономическое, социальное и культурное развитие [14]. Аналогичные положения были закреплены в Международных Пактах 1966г. [6]. В 1970г. в Декларации о принципах международного права к способам осуществления прав на самоопределение относилось создание суверенного государства, присоединение к независимому государству, объединение с ним и установление иного политического статуса; здесь же говорилось о невозможности отделения при наличии правительства, представляющего без дискриминации весь народ государства[15]. В Хельсинском Заключительном акте СБСЕ 1975г. говорится, что народы могут свободно определять свой «внутренний и внешний политический статус» [5], а в Декларации 1992г. ООН уточняется, что государства не должны препятствовать развитию народов [16]. В 1993г. на Всемирной конференции по правам человека было признано право народами отстаивать реализацию своего права на самоопределение, что, однако, не допускало нарушения территориальной целостности государств, соблюдающих нормы Декларации 1970г. [13].

Распространено мнение, что право наций на самоопределение не означает права на отделение [8], а любые попытки отделения должны рассматриваться как нарушение территориальной целостности [1]. Однако, Декларация 1970г. устанавливает равнозначность принципов [15]. Право наций на самоопределение касается внутренних дел государства, а принцип территориальной целостности – внешних отношений [10], значит, нет противоречий между данными принципами.

Субъектом права на самоопределение называют государство; нацию, давшую название народу; нацию, как совокупность всех граждан государства [4]. Определения понятий «народ» и «национа» нет. На 45-й сессии подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств Комиссии по правам человека ООН подчеркивалось, что под «народом» понимается всё население государства [3]. «Нация» в политико-правовом аспекте – это совокупность граждан государства, а в культурном – этническая общность с общим языком, культурой, самосознанием и т.д. В последнем случае за нацией признается право на собственное государство [10].

Самоопределение народов – это не только политическое определение и отделение. Однако без права на отделение в случае дискриминации право на самоопределение было бы бесполезно [11]. Выделяют внутреннее и внешнее самоопределение: в рамках государства и в результате сепарации; последнее возможно для народов, находящихся в

иностранный зависимости и в случаях, когда власти препятствуют «внутреннему» самоопределению [10], которое возможно через национально-культурную автономию, федеративные структуры, независимость и т.д. [2].

Группа может требовать независимости в случае не представленности в правительстве при отсутствии предпосылок для изменения существующего положения, а в отношении самой группы проводится политика дискриминации и геноцида [7]. Это соответствует Декларации 1970г. [15] Значит, принцип территориальной целостности неприменим к государствам, не обеспечивающим равноправие его народов и не допускающим их самоопределения [12], и наоборот.

Итогом исследования стали следующие выводы: все народы имеют право на самоопределение; данное право не противоречит принципу территориальной целостности; субъектом права выступает народ, как граждане государства, и нация, как этнически самостоятельная группа; самоопределение возможно как через национально-культурную автономию, так и через отделение, последнее возможно только при нарушении государством прав человека и дискриминации данной этнической группы.

Литература

1. Агаев Р. Самоопределение без сепаратизма – возможно ли это? // Вестник аналитики. 2007. 2. С. 50-53.
2. Аксенёнок А. Самоопределение: между правом и политикой // Россия в глобальной политике. 2006. 5. С. 185-198.
3. Гранин Ю. «Национальное государство и самоопределение наций» // Свободная мысль – XXI. 2003. 9. С. 82-90.
4. Даллакян К. О субъекте права на самоопределение // Власть. 2007. 9. С. 86-90.
5. Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе 1975г. // Международное право в документах / Сост. Я. Г. Блатова. М., 1982. С. 587-595.
6. Международный Пакт «Об экономических, социальных и культурных правах», Международный Пакт "О гражданских и политических правах" // Международное право в документах / Сост. Я. Г. Блатова. М., 1982. С. 308-335.
7. Решетов Ю.А. Право на самоопределение и отделение // Московский журнал международного права. 1994. 1. С. 3-20.
8. Соболева И.В. Будущее мировой политики: через разрешение противоречия между принципом государственного суверенитета и правом наций на самоопределение — к новой эре международных отношений // Государственный суверенитет vs. право наций на самоопределение. М., Изд. дом ГУ-ВШЭ, 2011. С. 9-25.
9. Устав Организации Объединенных Наций 1945г. // Международное право в документах / Сост. Я. Г. Блатова. М., 1982. С. 196-228.
10. Цагараев М. А. Современная трактовка принципа права народов на самоопределение // Социология власти. 2008. 5. С. 173-180.

Конференция «Ломоносов 2012»

11. Murswieck D. The Issue of a Right Secession – Reconsidered // Modern law of self-determination / Edited by Christian Tomuschat. Dordrecht, 1993. P. 21-40.
12. Tomuschat, Ch. Self-Determination in a Post-Colonial World // Modern law of self-determination / Edited by Christian Tomuschat. Dordrecht, 1993. P. 1-20.
13. Венская декларация и Программа действий. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/colonial.shtml
14. Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам (резолюция 1514 (X) Генеральной Ассамблеи ООН от 14 декабря 1960г.). URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/colonial.shtml
15. Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций 1970г. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/colonial.shtml
16. Декларация ООН о правах лиц, принадлежащих к национальным или этническим, религиозным или языковым меньшинствам. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/colonial.shtml